

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. I kor. 50 HLL.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
MEGEDŐS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és Működőhivatal:
DEBRECEN,
 Piacz-utca 47. és 48. szám.

A választójog megmentése.

Debreczen, január 3.

Bizonytalanabb, sötétebb helyzetben rég nem volt az ország, mint ebben a most rákvirradt ujesztendőben. A Lukács-féle tárgyalások meghiusása zátonyra vitte a politikát, holt pontra jutatta a helyzetet. Megint ott vagyunk, ahol a Justh audienciája és a kormány lemondása előtt voltunk. Teljes a zavar és nincs, aki békés, valamire való megoldását tudná ennek a helyzetnek.

Minden jel arra mutat, hogy ez a mostani politikai válság is alkotmányválsággá fog kiélesedni. A mindkét oldalon való merevség és elzárkózottság csak ezt eredményezheti. Újból felfordul minden rend, munka és mindaz, ami egy ország békés, kulturális fejlődésének elengedhetetlen szüksége.

A sötét helyzetben az egyetlen reményt — igaz, hogy ennek a reménységnek is nagyon halványan pislákol a lángja — az a kijelentés nyújtja, melyet Lukács László designált miniszterelnök tett pénteken, Bécsből való hazatérése után, a függetlenségi párt egyik tagja előtt: „És én a válságot ma sem tartom megoldhatónak másként, mint veletek”. — Aki a kulisszák mögé látott, az tudni fogja, hogy a nyilatkozatokra ki bátorította fel Lukács Lászlót, aki, második audienciára menet, megbízatását készült

viszaadni a felségnek. Hogy a felség a megbízatás folytatására, illetve a válság végleges befejezésére hívta fel újból Lukács Lászlót, annak egyedül való oka, mert az uralkodó csak a függetlenségi párttal véli teljesíthetőnek a trónbeszédben adott ígérete beváltását a választói jog tekintetében. Justh fogadtatásának eredménye nem lepte meg a függetlenségi párt vezérkarát. Már a fogadtatást megelőző napon tudomásuk volt, hogy azok, akik maradni semmi áron nem akartak, Aehrenthal külügyminiszterrel lerakattak aknáikat és szócsovekben himnuszot előlegeztettek Justh Gyula rendíthetlenségének s unos untalan ismételtették, hogy Justh a bankkérdésben engedni nem fog. Szóval dicsérték rendületlen elhűségét annak, akik hatalmuk megújulásának útját állotta. Az elleneséges lábarnak az ócsárlásból a dicséretbe átment ez a változata, hatott, kijózanítóan a függetlenségi pártra, a melynek most már be kell látnia, hogy kieresztvén kezéből a hatalmat, *prédául dobta a szabadelvűséget és a választói jog demokratikus reformját is.* Kossuth Ferenc újévi beszédjéből kiviláglott az, hogy bár a kooperáció megszűnt, a kormány megbukott: *a kormány tagjai és a kooperálók rendületlenül a plurálitásban s bár Kossuth Ferenc pártja neki lendült újból az ellenzéki seregnek: a készülő fuzióban szívesen áll tengelynek.*

A függetlenségi pártban igen sokan

nem tartják befejezettnek a tárgyalást Lukács Lászlóval. A párt, az uralkodó ama példátlan szívélyességében, amelyben Justhöt részesítette s ama szavaiban, hogy Justh folytassa a tanácskozást Lukácscsal, biztatást látnak arra, hogy a felséget engedékenységre bírhatják s Bécsben már meg is indult a kezdeményezés oly irányban, hogy az eljuttat fonalat újból felvegyék.

Be kell látnia a Justh Gyula vezérlete alatt álló függetlenségi pártnak, hogy az a veszedelem, amelyet most a feketék készülnék az országra zudítani, sokkal nagyobb és sokkal végzetesebb, még annai a betegségnél is, amely a gazdasági függetlenség hiányában sorvasztja az országot. Be kell látnia a függetlenségi pártnak, hogy az ország érdeke a szabadelvűség megmentését és a választójog reformjának demokratikus, tehát becsületes módon való megalkotását követelni. Be kell látniok, hogy az általános, egyenlő, közvetlen és titkos szavazati jogon fölépített választói reform, ezen a reformon fölépített népparlament nagyobb reménységgel, a sikernek hatványozottabb kilátásával indulhat majd küzdelembe a gazdasági függetlenségért és annak alapvető intézményéért, az önálló nemzeti bankért.

Apponyi Kossuthnál. Apponyi Albert gróf ma délelben a kereskedelmi miniszteriumban meglátogatta Kossuth Ferencet s hosszabb ideig tanácskoztak a Lukács féle tárgyalásról.

A becsület.

A mesebeli királynak három lánya volt. A legidősebbnek egyedüli életcélját képezte a gazdagság és hatalom, tehát magához ragadta az uralkodást. A középső az örömmel és szerelemmel szentelte életét. A legkisebbik nagyon csunya volt, úgy, hogy nem akadt olyan elszánt királyfi, amelyik feleségül vette volna. A legkisebbik tehát folyton a könyveket bujta és mivel a sok olvasástól nagyon megokosodott, de cseppet sem szépült meg, elhatározta, hogy világgá megy kitapasztalni az emberek dolgait.

Ment, mendegélt hetedországon keresztül, hegyen-völgyön át, keréknyomon innen, keréknyomon túl és útjában sok rut és igaz-talan, de kevés szép és szívderejtő dolgot tapasztalt. Mivel olyan okos volt, hogy a szívekbe és vesékbe is belátott, tömérdek fura dolgot ismert meg, amin mód fölött elesodálkozott. Mégis azt találta legkülönösebbnek, hogy az emberek a becsület fogalmát mennyire felaprózzák és hogy azt nemhez, foglalkozáshoz és körülményekhez kötik. Elhatározta tehát, hogy nem nyugszik, míg meg nem találja a Becsületet, akitől megkérdi: miért tűri, hogy kezét-lábát kicsavarják, guzsba kössék és szétszedjék? Inkább álljon

a sarkára és követelje, hogy az emberek a maga tökéletes egészébe, csorbitatlanul és igaz valójában ismerjék, tiszteljék és kövessék.

Bolyongásai közben végre elérkezett az élet kertjébe. Ez egy beláthatatlan, óriási terület volt, melynek ködbevesző tájairól tömérdek ösvény vezetett le a föld minden részébe. Minden ösvény kezdetén egy-egy nemtő állt, aki fölött fehér felhőtáblán aranyos betűk hirdették az ösvény nevét. Így egy biborba öltözött nőalak fölött lángbetűk sugároztak: A szerelem útja. Mellette egy fekete leplező nő a gyász útját őrizte. Egy aranypikkelyes alak a gazdagság útján állt, míg egy összezsúrt sárgakaftános öreg a fősvények útján kuporgott. Egy koronás férfi a hatalom útján állt, míg egy szörcesuhás barát az alázatos szegénység ösvényén húzódtott meg. Egy virágokba öltözött lantos ifju a költők útján lépdelt, szomszédságában pedig egy pápaszemés aggastyán foliánsokon üldögélt a tudósok útján. A munka ösvényén pörlyös óriás emelkedett a magasba, míg mellette egy biborleplező csavart potrohós alak hevert a henyelés rongyokkal fedett útján.

Ott álltak még a sziszegő nyelvű pletyka, a bűn, kétarcu csalás, a fehér jószág, az átlatszó nyíltszívűség, a vasizmu

akarát, dultarcu szenvedély, a kékfelhő-köpenyes hűség, a bekötött szemű igazság és még elképzelhetetlenül sok nemtő, kiknek utain millió ember hőmpolygott. Aránylag kevesen választották ki öntudatosan az utat, a legtöbb akaratán kívül, véletlenül, a körülmények hatása alatt sodródott valamelyik életutra.

A csunya királyleány visszanezett a kigyózó ösvényekre, amelyeket eddig megtett és akkor látta, hogy a tudásvágy, a költészet, a különöcség és a szomorúság utain bolyongott, amíg az élet kertjébe ért. Most kíváncsian vette szemügyre a különböző utakat, mert azt akarta, hogy öntudatosan lépjen valamelyikre. Egyszer csak megakadt a szeme egy hatalmas felhőtáblán, melyről égő betűk hirdették: A becsület útja.

A királyleány szíve megdobbant. Végre tehát szemtől-szemben állhat azzal, akit oly régen keres. Félrehuzta a felhőkártyát és az utra lépett. Am csakhamar meghökkenve nézett körül. Míg a többi utat csak egy-egy nemtő őrizte, addig itt egy egész sor őrizet állt, állt vagy hevert a felhő-buckákon. Oldalt állt feszes tartással egy egyenruhás férfi, kivont kardját a vállához szorítva. El fölött bádogbetűk hirdették: katonai becsület. Egy ünnepélyes arcú, frakkos világi fő-

Haas Fülöp és Fiai

Debreczen, Piacz-u. 59. — Gyár: Sopron, Ebergassing.

Szönyegek. Függyönyök. Terítők. Bútorozóvetek. Haas félecsomózott szönyegek modern és klasszikus stílusban. Közvetlen beszerzési forrás mindenféle valódi keleti szönyegek részére. Bel- és külföldi tapeták nagyraktára.

Pályázat a vízvezeték kiépítésére

Villamos lesz az üzemelő.

Másfél millió koronás költségvetés.

Debreczen város vízvezetési bizottsága nagy jelentőségű ülést tartott vasárnap délelőtt a városháza kis tanács-termében. Az ülésen Pászár István mérnök, akivel a város szerződést kötött a vízvezetési tervek elkészítésére, bemutatta a tervezetet, melynek alapján a város a pályázatot a vízvezeték kiépítésére ki fogja írni. A vízvezeték kiépítése Pászár István költségvetése szerint egy millió ötszáz ezer koronába fog kerülni. Ezen az összegben kívül esik az a kétszáznegyvenezer korona, amibe az ártéri kutak furása került.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Aczél Géza főmérnök, Körner Adolf tanácsnok, Fejér Ferenc dr., Pászár István mérnök, Debreczeni Jenő igazgató, Haty Kálmán vízműfelügyelő és Várady József mérnök.

Az ülés megnyitása után Aczél Géza főmérnök bejelentette, hogy Pászár István, a közegészségügyi mérnöki osztály tagja, elkészítette a vízvezetési terveket. Az üzemelőre nézve három tervet dolgozott ki Pászár. Nevezetesen villamos berendezésre, gőzgép berendezésre és Diesel motor hajtó erőre nézve. Ha a szivattyúk hajtása Diesel-motorral történik, a költségvetés végösszege 1 millió 700 ezer korona. Gőzgép berendezés esetén 1 millió 600 ezer korona, míg ha a hajtóerőt a városi villamos telep szolgáltatja, a költségvetés 1 millió 500 ezer koronát tesz ki.

Eszert a legolcsóbb a villamos erőre való berendezkedés, miért is Pászár mérnök ez utóbbit ajánlja.

A bizottság hosszabb eszmecsere után elhatározta, hogy a tervezetnek a villamos üzemre kidolgozott részét ajánlja a tanácsnak elfogadásra, egyszersmind felhívja a tanácsot, hogy azt a közegészségügyi mérnöki osztályhoz terjessze fel felülbírálás végett.

Ezután Aczél Géza főmérnök előter-

jesztette, hogy a kiírást csoportonként eszközölik. A pályázatot egyelőre csupán a víz-szerző mű kiépítésére írják ki. Ennek tételei és költségvetése nagyjában ez:

gépház 40 ezer korona,
gépészeti berendezések 30 ezer korona,
laképület 19 ezer korona,
berendezések 5 ezer korona,
telekrendezés 6 ezer korona.

A csőhálózat főbb tételei, melyekre azonban egyelőre még nem írják ki a pályázatot, a következők:

csőhálózat 785 ezer korona,
vitorony 170 ezer korona,
csőberendezési vasművek 34 ezer korona.

Fejér Ferenc dr. azon a véleményen van, hogy a csőhálózatra is ki kellene írni a pályázatot. Ezzel is gyorsabb tempóban haladna a vízvezeték ügye.

Aczél Géza: A vízvezetési kutak vizadó képességének felülbírálatát most fog megtörténni. Ha ez megtörténik s meglátjuk, hogy a kutak vizbősége kielégítő s erről a felülbírálat is meg fogja győzni a város közönségét, akkor lehet majd propeziótiót tenni az összes kiírások eszközölsére. Addig azonban helyesebb dolog várni, annál is inkább, mert a közgyűlés ez irányban már hozott volt határozatot, mely szerint a kiírásokra csak akkor ad engedélyt, ha a vízmennyiség materialiter kimutatható.

A bizottság a főmérnök előterjesztését elfogadta.

Fejér Ferenc dr. ezután megkérdi, mi van a vízvezeték ügyével a minisztériumban.

Aczél Géza megjegyzi, hogy még mindig nincs elintézve.

Pászár István december 31-én érdeklődött az ügy állása felől s értesült, hogy nincs elintézve.

Az ülés délelőtt ért véget.

A Justh-párt Lukács programjáról.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Justh-pártban ma rendkívül élénk élet uralkodott. A képviselők igen nagy számban kerestek föl a párt helyiséget s a szó természetesen Lukács Lászlónak bekövetkezendő politikájáról folyt. Általánosan az volt a nézet a képviselők között, hogy Lukács Lászlót, a holnapi audienca folyamán ki fogja nevezni az uralkodó. Nem hiszik, hogy Lukács elfogja oszlatni a Házat.

A királyleány átcsapott a baloldali ösvényre. Mikor kettévonta a puha felhőfőgönyöt, különös útra jutott. Két mály és széles árok között egy tenyérnyi keskeny hófűt ut huzódott, mely fölött gyémántos csillogással ragyogott a felirat: Az erkölcs utja. Az egyik árokban a rágalom szennyes hullámai hömpölyögtek, a másikban pedig a kísértés parazsai izzottak.

Es jöttek a nők az érintetlenség fehér fátyolruhájában és ingadozás nélkül léptek a keskeny útra. De a rágalom furiai dühös sziszegéssel csapkodták a szennyes hullámokat, melyek néha befecsecentették a patyolatruhát és akkor a nő az ut szélén terpeszkedő százfejú sárkány, a bosszúálló társadalom tüzes ostorral zavarta le az erkölcs utjáról. A tulsó oldalon meg a kísértés démonai, széparcu férfiak fujták a vágyak izzó parazsát s a szerterőpködő szikrák sok nő fátyol ruháját elperzseltek. Aki azonban érintetlenül végigment az úton, annak joga volt az önbecsülés utjára lépnie.

A királyleány összecsapta a felhőkárpitot és kijött az élet kertjéből, melynek bejáratát egy jóságos arcú öreg őrizte, a megértés.

— Mond csak öregapó — kérdezte tőle a királyleány — miért tartasz raktáron anynyiféle becsületet?

A politika ujéve.

A függetlenségi párt a választójogért.

Kossuth ellenzéke megy.

A szokásos ujévi üdvözlések elő, amelyekkel a pártok köszönteni szokták vezéreiket, a közönség rendkívüli érdeklődéssel tekintett. A kormány előtt, minthogy távozásra már csak napok kérdése, nem tisztelegtek még a kooperáló pártok sem. A függetlenségi párt és a Kossuth-párt vezéreinek kijelentéseit az alábbiakban közöljük:

Batthyány Tivadar a helyzetről.

A függetlenségi párt hivatalos ujéve elmaradt, mert Justh Gyula még csütörtökön, az audienca után üdvözölte a pártot és az üdvözlésre Nagy Dezső válaszolt. A fővárosi kerületi függetlenségi pártokban mindamellet voltak üdvözlések. A VII. kerületi függetlenségi párt egy küldöttsége Lányi Mór társelnök vezetésével üdvözölte Batthyány Tivadar gróf elnököt Batthyány a következő beszéddel válaszolt az üdvözlésre:

— A függetlenségi párt érvényesülésének Budapesten vetettek gáncsot azok, akik nem az önálló bank meghusítását tartják a legfontosabbnak, hanem azt, hogy a demokratikus választói reform megakadályozásával a modern, szabadelvű, szociális Magyarország kiépítését gátolják meg. Erre fogtak kezdet azok, akik feltik a mostani hatalmi osztályok pozícióit és még Tisza István is jó volt nekik, hogy vele, mint az általános választói jog legadázabb ellenfelével szövetségbe, letörjék az általános választói jog mozgalmát, amelyet pedig semmi hatalom sem tud u jában feltartóztatni. A függetlenségi párt a legmesszebbmenő elszántsággal szállt sikra az általános egyenlő választói jog mellett és nem megy bele semmiféle megoldásba, amely akár ezt, akár pedig a gazdasági önállóságra való fokozatos áttérést veszélyezteti.

A beszédet éljenzéssel fogadták az üdvözlők.

Kossuth ellenzéke megy.

A Kossuth párt az ujév alkalmából testületileg üdvözölte Kossuth Ferencet, aki Fenyvesi Soma üdvözlésére így felelt:

— Bebizonyítván, hogy ez idő szerint a legmérsékeltőbb arányban sem valószínűsíthető meg elveink, nincs módunk még a gyakorlati téren működni, elvi programunkat pedig darabokra morzsolni nem engedjük. Ott, ahol semmit sem lehet megvalósítani ott nincs alkalom a fokozatosságra. Mert

Az öreg elnézően mosolygott, aztán jóságosan felelt:

— Édes lányom, ez a sok nemtő csak árnyék alak, szimbolum, az emberi érzés és fantázia szülőitei. Ami az emberekben lakik, amit kitalálnak és amire szükségük van, azt megteremtik és határőr gyanánt kővekelik életutjaikra. Talán eljön az idő, mikor csak egyféle becsületet fognak ismerni, amikor is a többi elenyésszik, megsemmisül, vagy talán a sokféle becsület egybeolvad, összesimul és felszivódik, miképpen a szivárvány hét színe is a napsugár árnyában egyesül. Ez az átformálás azonban nem az emberek dolga. Az ő észjárásuk, belátásuk és akaratuk szerint tűnnek el, teremődnek meg vagy alakulnak át az élet nemtői. Most azonban térj vissza a földre, de előbb válassz ki magadnak egy utat.

A királyleány felsóhajtott, beburkolta magát az érintetlenség tiszta fátyolába és az erkölcs utjára lépett. Mivel azonban okos volt, kikerülte a rágalom pocsolyáit. Es mivel csunya volt, a kísértés széparcu démonai nem dobálták meg a vágyak parazsával. Így aztán baj nélkül eljutott az önbecsülés ösvényére, ahol addig ment, mendegélt, még csak meg nem halt.

Rubenescu Augusztá.

lött fehér és fekete golyókból kirakott betűk tudtul adták, hogy ez az uri becsület. Mellette egy félelmes arcú, torzonborz alak lapult meg, éles kést tarva kezében, ez volt a zsványbecsület. Ott állt még az elhízott polgári becsület, a nyújtható gummiember: a pénzember becsülete, az átlótt szívű kártyabecsület és egy megkövesedett mumia, a mely fölött penészes betűk jelentették, hogy ez a törvénykezési becsület. Végül a legalsó felhőcsucson üldögélt az acélsodronyokból szőtt szótartás és a lelakatol: száju titoktartás.

A királyleány sokáig állt előttük néma álmélkodással, végre haragosan kifakadt:

— Micsoda szemenszedett pereputty! Hát vagy van egy becsület, vagy nincs semmilyen becsület. Kicsit sokan vagytok, jobb lenne, ha mindnyajatok helyett volna itt egy igazi, teljes, becsületes Becsület. Hol találom meg azt?

A sokféle becsület semmit sem felelt. De a hegyesbajszú katonai becsület mégis csak megmozdult és kardjával a tulsó oldalra mutatva merev udvariassággal válaszolt:

— Bocsanat, ez a férfiak utja, így hát nőekkel nem tárgyalunk. A becsület utjának a baloldali ága van a hölgyek részére fenntartva. Méltóztassék csak balra.

kisebbséggé lettünk, mint kisebbségnek nincs okunk abban válogatni, hogy mi valószínűleg meg ez idő szerint és miért kell előbb, miért kell utóbb törekednünk. A mi hivatásunk most fenntartani hagyományos elveinket és az országban ébrentartani az állami függetlenségért való vágyódást, mely a nemzet életének ereje. Hivatásunkat betölteni a kormányzásban ez idő szerint nem sikerült, az ellenzéken be fogjuk azt tölteni, nem úgy, hogy romboljunk, hanem úgy, hogy védelmezzük a nemzet jogait és megragadjuk vasmarokkal azokat a kezeket, ha lesznek ilyenek, amelyek a haza jogait és a nemzet jövőjét kiszolgáltatnák az ellenségeknek.

A beszéd mély hatást keltett a képviselők sorában.

A debreczeni rendőrség egy éve.

A bűnesetek számokban.

A debreczeni rendőrség bűnügyi osztálya most állította össze egy évi működésüknek statisztikai kimutatását. A nagy számok hatalmas munkásságról tanuskodnak és igen érdekes képet nyújtanak arról, hogy tizenkét hónapon át mennyi, különféle fajtaúgy: bűnvádi följelentés, kihágás, baleset, öngyilkosság, gyilkosság kerül a debreczeni rendőrség bűnügyi osztálya elé.

Debreczen városának egy évi riport-eseményét foglalja össze ez a statisztika s a hatalmas massa feldolgozásában, letárgyalásában kétségkívül igen kitűnő és alapos munkát végzett a debreczeni rendőrség bűnügyi osztályának tisztviselő kara.

Az összes ügyeket általánosságban két részre lehet osztani: a bűnügyi és a kihágási ügyekre. Az előbbinek élén Mile Pál rendőrkapitány áll, az utóbbinak pedig Komlóssy Pál dr. Mindketten, tisztviselőkarukkal egyetemben nagy tudással, sok körültekintéssel és kifogástalan tapintattal oldották meg valóban nehéz feladatukat a közrend érdekében. Hivatásuk magaslatán állottak mindenkor s működésükben a törvény paragrafusához alkalmazkodva, pártatlanul jártak el minden esetben.

A statisztika maga egyébként a következő: A debreczeni rendőrség bűnügyi osztályához érkezett az elmúlt 1909. évben:

Bűnvádi följelentés:	1621 esetben.
Kisebb rendőri nyomozást végeztek vidéki megkeresések útján is:	4000 esetben.
Kihágási följelentés érkezett	4280 esetben.
Balesetet bejelentettek	25 esetben.
Öngyilkosságot	34 esetben.

A rendőrség gyilkosságért letartóztatott két egyént: Mitrásku Demert, a Csillag-utcai dráma szereplőjét és Olajos Károlyt, a Honvéd utcai merénylőt. Mindkét ügyet a debreczeni kir. törvényszék már letárgyalta és ítéletet hozott.

Gyermekölésért letartóztatott egy nőt. Lopásért letartóztatott 26 férfit és 10 nőt. Erőszakos nemi közömbülésért letartóztatott egy férfit.

Csalásért letartóztatott két egyént. Rendőrségi kihágásért letartóztatott 1394 férfit, 601 nőt.

Összesen letartóztatott 2038 egyént. Ebből a kir. ügyészséghez átadtak 43 egyént.

Rendőri büntettek miatt letartóztatott 1995 embert.

Az elmúlt évben helyből elolonoeltak 238 férfit és 199 nőt.

Letartóztatott átutazó egyén volt 491 férfi és 115 nő.

Kényszerutalvással elolonoeltak a városból 247 férfit és 109 nőt, összesen 1349 egyént.

A bűnözéseket nagyobb számban tehát a férfiak követték el még a lopásban is, holott ebben a „szakmában” a nők szoktak nagyobb eredményeket elérni.

340 oldalra terjedő naptárunkat csakis előfizetőink kapják díjtalanul. Hátralékosok pedig tartozásuk ki-egyenlítése után. Új előfizetők akkor, ha legalább 3 hónapot befizetnek.

Lukács a kooperálóknál.

Alku a pluralitásért.

Csonka kabinet vagy Hárfelosztás?

Amikor Lukács Lászlónak a Justh-párttal történt tárgyalása megszakadt, a kooperálók soraiban siettek kimondani azt a szentencióját, hogy a designált miniszterelnöknek missziója teljesen véget ért s hogy az uralkodó vissza is fogja vonni tőle megbízatását. A tények igazolják, hogy ez nem történt meg, sőt Lukács László ma a kooperációs pártokkal is folytatott tárgyalásokat. Lukács László átmeneti kabinetet akar alakítani s fötette a kérdést, hogy milyen feltételek mellett támogatnák a kooperáló pártok őt, illetve vállalkozását.

A kooperálók nyomában az örökké népszerűtlen vesszőparipájukkal: a pluralitással hozakodtak elő, sőt a hatalmi kérdések terén előbukkant a lóláb is, amennyiben ők a kabinet élén a saját embereik valamelyikét szeretnék látni. Lukács ezt minden megegyezés nélkül vette tudomásul s több mint bizonyos, hogy a kooperálókkal, a pluralis lovakokkal nem igen fog továbbra is tárgyalásokba bocsátkozni.

Lukács László egyébként ma Bécsbe utazott s holnap megjelnek a király előtt. Valószínű, hogy az uralkodó ki is fogja nevezni Lukácsot, aki csonka kabinetet fog alakítani, amelyben két-három miniszter több tárcát fog vállalni. Igen nevezetes előterjesztést is fog tenni Lukács László a programját illetőleg. A politika eseményeiről az alábbi távirati tudósítást adjuk:

A kooperálók a pluralitásért.

A kooperáló pártok vezeterei szombaton délelőtt tanácskozást folytattak, melyen Wekerle Sándor elnököt és résztvettek benne Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy Aladár gróf miniszterek és Molnár János. A tanácskozáson jelen volt Lukács László designált miniszterelnök is.

A tanácskozásról, illetve annak eredményéről kitűnően informált helyről a következő értesülést kaptuk:

Lukács László designált miniszterelnök kifejtette a kooperáló pártok vezeterei előtt, hogy olyan átmeneti kabinet alakítását vette tervbe, amelynek egyrészt az volna a feladata, hogy közvetítse a koronát és a parlament között a további tárgyalásokat, másrészt pedig a normális államszükségletekről való gondoskodás mellett megvalósítaná a választói reformot. Ennek a tervnek kapesán azt a kérdést intézte Lukács László a pártvezetőkhez, hogy egy ilyen átmeneti kormányt milyen feltételek mellett támogatnának, illetőleg milyen feltételek mellett biztosítják számára az indemnitást?

Körülbelül egy órai vita után a kooperáló pártvezetők a következő két feltételben állapodtak meg: A kooperáló pártok elsősorban csak az olyan átmeneti kormányt támogatnák, amelynek élén az ő bizalmi emberük áll s a képviselőházban csak ilyen kormányt biztosítják az indemnitást, másodszor pedig ennek a kormányt a választói reformot abban a szellemben kell megvalósítani, amelyben a mostani kormány tervezte, vagyis a pluralitást részle-

tekben módosíthatja, de az elvet semmi esetre sem ejtheti el. Beavatottak szerint ennek az átmeneti kormányt az élére vagy Wekerle Sándor vagy Andrássy Gyula gróf állana, de esetleg, ha nem exponált politikust kívánnának, Wlassics Gyula vagy Zichy János lenne a miniszterelnök.

A közel két óra hosszat tartó tanácskozás lefolyásáról Lukács László designált miniszterelnök a „Bud. Tudósító” képviselője előtt ezt mondotta:

— Eszmecsereét folytattunk a válságról. A kérésre egybegyűlt pártvezetők voltak szívesek engem, mint a király megbízottját a helyzetről tájékoztatni.

Wekerle Sándor miniszterelnök ezt mondta:

— Lukács László tájékozódott az egyes pártok hangulatáról és álláspontjáról. Lesz-e a mai megbeszélésnek folytatása, — nem tudom.

Lukács a királynál.

Mint a „Bud. Tud.”-val illetékes helyről közlik, Lukács László designált miniszterelnök egyelőre nem folytatja tanácskozásait a kibontakozás kérdésében. A designált miniszterelnök legközelebb jelentést fog tenni eddig folytatott tárgyalásairól ő felségének és további eljárását a király intézkedésétől teszi függővé. Ebből a célból ma délután Lukács László Bécsbe utazott és holnap délelőtt külön kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

Ezen az audiencián fog tehát eldölni, hogy milyen irányban alakul ki a helyzet. Lukács László designált miniszterelnök környezetéből most ujabban azt beszélik, hogy Lukács a holnapi audiencián kinevezeti magát s mint kinevezett miniszterelnök még ezen a héten bemutatkozik a képviselőházban. Programjával az általános és egyenlő választói jog megvalósítását fogja hirdetni s ennek a programbeszédnek alapján keres majd többséget. Ha azonban nem kap, akkor felosztja a Házat és új választásokon igyekszik megszerezni a parlamenti majoritást.

Ezt a tervet terjeszti holnap a király elé. Politikai körökben arról beszélnek, hogy Lukács Lászlónak ezt a tervét a király nem fogja elfogadni, hanem helyette Khuen-Héderváry Károly grófot fogja ismét meghívni.

Lukács elutazott.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Lukács László designált miniszterelnök, miután ma a kooperáló pártok vezetereivel tárgyalásokat folytatott, a délután folyamán Bécsbe utazott s holnap külön kihallgatáson fog megjelenni a királynál. Valószínű, hogy ezen az audiencián fog elválni, hogy vajjon kinevezi-e őt a király, vagy a tárgyalások további vitelével bizzameg. Az sincs kizárva azonban, hogy Lukács visszaadja megbízatását az uralkodónak.

A csonka kabinet.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Beavatott politikai körökből nyert információk alapján azt beszélnek, hogy Lukács László a holnapi audiencián nagyszabású terveket fog a király elé terjeszteni s ebben vázolni fogja jövő programját, természetesen az esetben, ha a király kinevezné.

Ez értesülések szerint Lukács László, ha a király megbizta a kormányalakítással, akkor csonka kabinetet alakítana, a mely abból állana, hogy több miniszteri

tárcát volna össze. Ezzel a csonka kabinettel lépne Lukács a parlament elé s kérné az indemnitás elfogadását. Programjába fölvenni azt, hogy a közösbank-szabadság meghosszabbítását csak igen rövid időre, legfeljebb két évre kérné, az általános választói jogot pedig nemzeti biztosítékok mellett csinálná meg.

Ezzel Lukács László mindkét pártot, nevezetesen a Justh-pártot és a kooperálókat magához óhajtaná édesgetni azáltal, hogy mindkét párt programjából fölvesz valamit.

Az általános választói jognak nemzeti biztosítékkal történő megteremtését úgy gondolná Lukács László, hogy a városokban titkos, a vidéken (község, rendezett tanácsú város) pedig nyílt lenne a szavazás.

Ezt a programját Lukács László a parlament elé terjesztené s ha a mostani pártok közül valamelyik támogatná, illetve programjához hozzájárulna, úgy ezek sorából egészítené ki a csonka kabinetet.

Ha a pártok nem foglalnának állást Lukács programja mellett, akkor feloszlattatná a házat és új választásokat rendezelne el.

A debreceni gyermek-bíróság.

Megalakult a tanácsa.

A magyar büntetőjognak az a nagy hátránya, hogy a fiatal koru bűnös, — akinek pedig a testi és szellemi fejlettsége jóval kisebb a felnőttnél — teljesen egyenlő elbánásban részesítse az életkoruakkal. Ez az állapot az újév első napján megszűnt.

Most lépett ugyanis életbe a büntetőnovellának a fiatalokra vonatkozó része, amely főleg a 12 és 18 év közötti bűnösökre hoz kedvező fordulatot. A fiatalok büntetőeljárásait elzárva, próbára bocsátással, javító neveléssel és csupán a legvégső esetben fogják fegyházzal sújtani.

A fiatal bűnösöknek külön fogházat építenek, de addig is a többi raboktól teljesen elkülönítve tartják őket.

A fiatal bűnösöket Debreczenben külön tanács elé állítják.

Legérdekesebb újítása a novellának a próbára bocsátás, amely abban áll, hogy a büntetőeljárásban bűnösnek talált gyermekre vonatkozólag egy évi időtartamra föl függeszti a bíróság az ítélet kimondását és ha ezalatt az egy év alatt kifogástalan jó magaviseletet tanúsít, úgy az eljárást teljesen megszünteti ellene. Ha nem mutatna a gyermek javulást, akkor a bíróság ítélettel sújtja.

Vége egy oly törvényt alkotott a törvényhozás, amelyen valódi humánus szellem leng át.

A debreceni kir. törvényszéken a büntető novella most, január elsejével lépett életbe és a tanácsa már meg is alakult. A debreceni kir. törvényszéknei felállított gyermekbíróság elnöke Tóth Aurél dr. kir. törv. bír., ügyész Gáthy Bálint dr. és Deéry Gyula dr.

Mulatság.

A Debreczeni Polgári Kör saját könyvtára javára Január 5-én az Arany Bika-szálloda dísztermében, Magyar testvérek zenekara közreműködésével zártkörű Táncmulatságot rendez. Belépő-díj: Személy-jegy 3 korona, család-jegy (4 személyre) 8 korona, Páholy-jegy (4 személyre) 8 korona (személy-jegy nem szükséges). Kezdeté este 8 órakor.

Csizmadiák bálja. A Debreczeni Csizmadia Áruccsarnok Szövetkezet által január 19-én szerdán, a „Korona” dísztermében házvételének 50 ik évfordulója alkalmából zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté 7 órakor. Belépő-díj tetszés szerint.

Színház és Művészet

A színház műsora.

KEDD: *Tatfun*, színmű. A) bérlet.
SZERDA: *Elvált asszony*, operett. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Délután *Dollárkirálynő*, operett.
Este *Vigyázz a nőre!* bohózat. Bemutató előadás C) bérlet.
PÉNTEK: *Vigyázz a nőre!* bohózat. A) bérlet.
SZOMBAT: *Vigyázz a nőre!* bohózat. B) bérlet.
VASÁRNAP: Délután *Vig özvegy*, operett. Este *A dolovai nábob leánya* színmű.
HÉTFŐ: *Tilos a csók*, operett. C) bérlet.

Sevcik vonósnégyes.

— A keddi esti hangverseny. —

A Zenekedvelők Körének keddi esti hangversenye az évad legkimagaslóbb zenei eseménye lesz. A szerencsés akvizíció, melylyel a Kör a világhírű Sevcik négyest egy hangversenyre megnyerte, Debreczen zenei köreiből a legnagyobb elismeréssel találkozott. A keddi műsor rendkívül érdekes és becses már abból a szempontból is, hogy Beethoven klasszikus vonósnégyesén kívül bemutatják a modern orosz és cseh kompozíciókat. Különösen nagy érdeklődésre tarthat számot Smetana-vonósnégyese azért, mert tulajdonképpen programzene, a művész benne életének történetét írta meg, s fokozza az érdekességet az, hogy honfitársai fogják előadni. A programon a Kör egyúttal igen hasznos magyarázatot is közöl, mely a következő:

Smetana Frigyes

(1824—1884)

a csehek egyik legnagyobb zeneköltője, de a világ-zeneirodalom nagyságai között is méltó helyet foglal el. Életének tragikus sorsa Beethovenre emlékeztet, amennyiben 1874-ben külső hallását ő is teljesen elvesztette és ennek dacára számos mesterműve való ebből az időszakból. Az előadásra kerülő c-moll vonósnégyes költői tartalmáról egy 1878 április 12-ikén kelt levelében így nyilatkozik, hogy abban életének történetét akarta a zene hangjaival kifejezni.

Első tétel: A művészetét való rajongás fiatal korában és az olthatatlan vágy valami ismeretlen boldogság után, de már itt is megérzi lelke reá várakozó nagy katasztrófát.

Második tétel: „Quasi Polka” a boldog fiatal kort festi, melyben Smetana szenvedélyvel hódolt a tánc élvezetének és különös elszármérettel komponált is tánczenét.

Harmadik tétel: „Largo sostenuto” az az első szerelem boldogító érzését fejezi ki azon leány iránt, aki később a mester hitvese lett.

Negyedik tétel: A nemzeti zene felismerése, az öröm az eddig elért sikerek fölött, amikor hirtelen felhangzik a hőszen kitarított E hang, mely oly baljóslatúan csendült meg a mester fülében megsiketülése előtt. Fájdalmas visszaemlékezés pályája kezdetére; egy halvány reménység, végre a megadás a megváltozhatatlan sorsban.

Beethoven Lajos

(1770—1827)

minden idők legnagyobb mestere, sokkal általánosabban ismert, semhogy e helyen ismertetni kellene.

Borodin Sándor

(1834—187)

a nagytehetségű orosz zeneszerző, műveiben az orosz népies motívumokat ragyogó művészettel dolgozta fel. Liszt és Wagner voltak rá a legnagyobb hatással és az orosz nemzeti zene ujjaszületése az ő nevéhez fűződik. Az estélyre jegyek 5, 4, és 2 koronáért Hegedűs és Sándor könyvkereskedésben kaphatók.

Vigyázz a nőre! (A színházi iroda jelentése.) Naponta folynak a próbák Feydeau kacagató bohózatából, melynek már csütörtökön, e hó 6-án lesz a bemutatója. Mint Feydeau eddigi darabjai, a *Vigyázz a*

nőre! című legújabb műve is nagy apparátust igényel és jóformán az egész művészi személyzetet foglalkoztatja, élén Hahnel Arankával, aki a híres Cassive kisasszony nehéz, de hálás szerepét játssza. Rég volt újdonságnak oly intenzív külső sikere, mint a *Vigyázz a nőre* című bohózatnak a színházban, melynek összes előadásai táblás ház jegyében zailottak le.

Csütörtöki előadások. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön, vizkereszt napján két előadást tartanak. Délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a *Dollár királynő* kerül színre a már ismert kiosztásban, este pedig újdonság, rendez helyárrakkal: a *Vigyázz a nőre* bemutatója lesz.

Tatfun. (A színházi iroda jelentése.) Kedden este kerül színre ismét Lengyel Menyhért nagyhatású darabja, melynek olyan rendkívüli sikere volt nálunk. Tokeramot ezuttal is Zilahy Gyula játssza.

Osszeégett gyermek.

Végzetes szerencsétlenség az Erzsébet-utcán.

A gyermek-tragédiák ilyenkor tél idején — sajnos — nem tartoznak a ritka esetek közé. Akárhányszor megessik, hogy hogy gondtalan szülők kicsiny gyermeküket egyedül hagyják a bezárt lakásban s ebből származnak a legborzalmasabb szerencsétlenségek. Az egyedül otthon maradt gyermek játszás közben vagy a tüzet borítja magára vagy az égő lámpást. A hatóság ilyen esetekben a legszigoribban szokott eljárni a gondatlan szülőkkel szemben az ilyenfajta szerencsétlenségek azonban mégis gyakorta esnek meg.

Halálos veszedelemben forgott tegnap *Porkoláb Lajos* debreczeni vasuti fűtőnek öt éves kis fiacskája.

A fiatal gyermek szüleinek Erzsébet-utca 14. számú házában levő lakásán felügyelet nélkül volt. Egy ideig szépen játszadozott, majd felmászott az asztalra. Az egyensúlyt elvesztette s leesett. A kis fiú félelmében megragadta az asztalkendőt s lerántotta vele a lámpát. A szétfolyó petróleum meggyuladt s tüzet fogott a gyermek ruhája is.

Mire szülői észrevették a szerencsétlenséget, a fiú oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy beszállították a kózkórházba s ott ápolják.

Érdekes, hogy a fiú azt vallotta, hogy a lámpa nem égett. Később ezt megcáfolta, mert megmagyarázták neki, hogy a petróleum magától nem gyul meg. Ekkor aztán kivallotta, hogy a lámpa mégis csak égett. Az ügyészség szigorú vizsgálatot indított a szülők ellen.

Irodalom.

A „Nyugat” Ignótus, Osváth Ernő és Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének január 1. száma a következő rendkívül érdekes tartalommal jelent meg: Helldal Jenő: Vers. Lengyel Géza: Eugéna Carriere, Babits Mihály: Versek, Füst Milán: Karácsonyi kaland (novella), Szép Ernő: Vers, Ignótus: Sári bíró, Hegedűs Gyula: a sziv-utcai-leány, Karinthy Frigyes: Vers, Hatvany Lajos: Én és a könyvek, Kemény Simon: Vers, Móricz Zsigmond: Sáraragy (regény VII.), Bodor Aladár Vers, Bresztovszky Ernő: Makrokkozmosz en mikrokozmosz, Bródy Miksa: Vers. Figyelő: Bajcsányi de eadem (Ignótus), Kupcsay Felicián: A boldogság kis kátéja. (Kafka Margit), Alexander Bernát két bírálatáról (Fenyő Miksa). A művészbáz (Lengyel Géza), Szigeti József (Bálint Aladár), Egy tusos üveg messi (Feleki Géza), Enrico Bossi (Bálint Aladár). A „Nyugat” előfizetési ára félre 10 kor., egész évre 20 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. Rákóczy ut 9. II 7. sz.

HIREK

A b. u. é. k. epilógusa.

Panaszos a b. u. é. k. akár bevalljuk, akár nem. De többnyire csak bevalljuk. Egész esztendőben nem jajgatunk annyit, mint a boldog új esztendő napján. Azon a boldog új esztendőben, amit meg kell fizetni.

Mert a konvenciózus jókívánság, amit hasonló konvenciózusan visszakívántak, az egészen más. Az egvikünknek se kerül semmibe. Hiszen igen sokszor hazugság biz az, de hát a hazugságok nem sokba kerülnek az embernek. Aztán meg ha hazugság is: szép hazugság. A világ pedig ezeken a szép hazugságokon épül föl.

Hanem az a másik gratuláció, amit meg kell fizetni, az kegyetlenül fáj és abban csak egy öröm van: Az, hogy fel lehet panaszolni. De még hogy fel lehet! Ha az újévi borraivalok arányban volnának a lár-mával, amit miattuk csapnak, akkor az egész világ mitőlünk vehetne példát a jótékony-ságban.

Csak hogy: az újévi borraivalokba még senki se halt bele. Legalább nem emlékezni ilyen esetre.

A másíknál gazdagabb ember még so-hase jött újévi borraivalóért. Amiből világ-ért se lehet azt következtetni, hogy az il-letőnek olyan módja volna, hogy csupa el-hajított bankkát söprene ki a szobából a cseléd. Nem, ebből csak az következik, hogy a magtisztelőknél még sokkal szegényebb emberek is vannak.

A kéményseprőlegény, a fűszeres inas, a házmester, az újságkihordó, a postás, a hivatalszolga bizonyosan mind azt gondolja, hogy jó volna cserélni azzal, akit üdvözöl s így jussa van a garasához.

Mert azoknak az embereknek rendes jövedelmük ez az egy-két garas. Ha szoká-suk volna az esztendő elején költségvetést csinálni, csakugy beállítanák azt a várandó-ságot, mint a város a magáét a bérfól-deiből.

A királynak szobrot állítanak.

Bécsből táviratozzák: Ferenc Szalvátor fő-herceg kezdeményezésére egy nagy bizottság alakult a legelőkelőbb osztrák arisztokrata körökből. Ez a nagy bizottság azt tűzte ki célul, hogy a királynak nyolcvan éves születésnapjára szobrot emelnek, amely az ural-kodót, mint vadászt ábrázolja. A szobrot Ischl-ben leplezik le augusztus 18-án.

Az új magyar udvarnagy. Bécs-ből táviratozzák: Ufelsége Pálffy Miklós Antal herceg titkos tanácsost magyarországi udvarnaggyá nevezte ki.

A villamos vasut ügye. A bel-ügyminiszter leiratát a villamosvasut szerződésére nézve ma tárgyalta a vá-rosi tanács. A miniszter a szerződésnek legtöbb pontját jóváhagyta a négyszáz-ezer koronás hozzájárulás kivételével. Erre nézve azonban a leiratban a mi-niszter kijelenti, hogy ha fedezetet ta-lál rá a város, nem fogja ellenezni. Ér-dekes módosítás az, hogy a városi vil-lamos vasut helyett közúti villamos vasut elnevezést kíván a belügyminisz-ter. A személy- és áruforgalom díjtéte-leit annyiban kívánja módosítani, hogy kimondja, miképpen szakaszjegyeknél gyermekeknek féláru kedvezmény nem adható. A tanács a miniszter leiratához képest e hó 11-re összehívatta azt az ad hoc bizottságot, mely a villamos vasut ügyét a múltban is előkészítette.

Papp Elek püspökladányi be-számolója. Püspökladányi tudósítónk táviratozza: Papp Elek a nádudvari ke-rület népszerű és kitűnő képviselője teg-nap tartotta meg nagyszabásu beszámoló-

beszédét Püspökladányban. A választó-polgárság hatalmas sorokban, rendkívül impozáns számban vonult föl, hogy meg-hallgassa Papp Elek beszédét, aki meg-győző érvekkel fejtette ki, hogy a füg-getlenségi polgárságnak egyedül a Justh-párt zászlaja mellett van a helye s hogy mindvégig küzdeni kell az önálló magyar bankért, amely ennek a nemzetnek jogos követelése. A jelenvolt nagybizottság vi-haros ovációval fogadta Papp Elek be-szédét és a függetlenségi polgárság ki-mondotta a Justh-párthoz való csatlakozásukat.

A bolgár király beteg. Szófiából táviratozzák: Ferdinánd király erős meg-hűlés következtében, mely ágyhoz köti, kény-telen volt lemondani azon szándékáról, hogy Pétervárra utazzék Nikolajevics Mihály nagy-herceg temetésére.

Tar Gyula nyugalomban. A debreceni kir. ítélőtáblának egy kiváló, nagyképzetségű s mindvégig vas ener-giáju munkása tért január elsejével nyu-galomba. Tar Gyula, a debreceni kir. ítélőtáblának kuriai bírói címmel és jel-leggel felruházott bírója, hosszú eszten-dőkön át tartó nagy és eredményes munkásság után most nyugalomba vonul Tar Gyula, aki igen szép pályát futott meg, legutóbb a tábla első tanácsának volt a tagja. Nagy körültekintés, példás pedanteri jellemezte mindenkor ennek a kiváló bírónak működését. Bírótársai nagyrabecsülték és tisztelték Tar Gyulát s most, hogy előrehaladott korára való tekintettel pihenni vágyik s visszavonul az aktív munkásságtól, a tábla egy ugyan-é. demes bíróját veszi el benne.

A kamara harmadik matinéja. A debreceni kereskedelmi és iparkamaránál január 2-án volt a harmadik felolvasó ülés, melyen Agoston Péter dr. a nagyváradí jog-akadémia tudós tanára tartott előadást A munka alkotmánya címen. Az előadás iránt a társadalom minden rétegéből általános, komoly érdeklődés mutatkozott. A kamara nagyterme megtelt hallgatósággal, kik az előadó rendkívül érdekesen és az igazság meggyőző erejével tartott előadását mindvé-gig feszült figyelemmel hallgatták és tetszé-sének lelkesen adtak kifejezést. Agoston elő-adásában széles, világos perspektívát nyitott meg hallgatói előtt, a munkának, mint min-den emberi kultur-eredmény legfontosabb tényezőjének helyzetéről és annak fejlődéséről sz emberiség történetének évezredein át. Mesteri kézzel vezette le, vaskövetkezetes-ségű szavakkal fejtette ki, hogyan halad a munkának, vagyis a dolgozóknak helyzete, társadalmi viszonya az alkotmányosság felé. A kamara valóban jó szolgálatot tett Deb-reczen komoly, modernül gondolkodóinak, mikor ezzel az elméleti és gyakorlati ismeretekben egyaránt kiváló tudással megismer-kedni alkalmat adott.

Eljegyzés. Berencsy János dr., haj-dunánási ügyvéd és lapszerkesztő, a napok-ban tartotta eljegyzését Nagy Elza ur-hőgygyel.

Vojtha bátya öngyilkos lett. Sza-badkáról táviratozzák: Vojtha Antalnak a szabadkai Haverda-pör egyik szereplőjének testvérbátyja Vojtha Gábor törvényszéki iktató ma hivatalában felakasztotta magát és meghalt. Vojthát hivatalfőnöke megdorgálta s előltti elkeseredésében lett öngyilkos. Vojtha Antalt nyomban értesítették a bór-tőnben bátyja haláláról, de igen közömbő-sen fogadta ezt a hírt.

Adóhivetés az izraelita hitköz-ségnél. A debreczeni izr. hitközség adóki-vető bizottsága ezennel értesíti az izr. hit-község adófizető tagjait, hogy az 1910. évi adóhivetés céljából az összes tagokat osztá-

lyokba sorozta és az osztályozási lajstromot a mai naptól kezdve f. é. január hó 9-ig a hitközségi irodában (József kir. herceg u. 26. sz. emelet) közszemlére kitette, ahol az osztályozás elleni főlészólamások f. é. jan. hó 9-én d. e. 10 óráig irásban beadhatók, vagy az ugyanakkor ülésező bizottság előtt élőszóval is elbátható. Az új tagok és a régiékek közül azok, kik más osztályba helyeztetettek át, külön értesítést kapnak. A külön nem értesített tagok a tavalyi osztá-lyokban meghagyattak.

Helyettesítés. Néhai Király Gyula gazdasági tanácsos halálával megrüesedett gazdasági ügyosztály élére a tanács ideigle-nesen Szabó Kálmán katonai tanácsnokot állította. Szabó helyettese Hegedűs István dr. aljegyző.

Eljegyzés. Daku János Berettó-ujfalcból eljegyezte Kiss Emmuskát Debre-czenből.

Pusztító árvíz Bulgáriában. Szó-fiából táviratozzák, hogy Bulgária déli ré-szében hatalmas árvíz pusztít. Katinica vá-rosában mellett a vasuti híd néhány perccel azután omlott össze, amikor a keleti exprez keresztül ment rajta. Szófia—konstantiná-polyi vonalon a forgalom szünetel.

Segély a munkásgimnáziumnak. A városi tanács mai ülésén a debreczeni munkásgimnázium számára 300 korona se-gélyt szavazott meg az 1910 évre. A tanács elismerésre tarthat számot, hogy eme szociális jelentőségű kulturális céltól nem ta-gadta meg a hozzájárulását.

A legszebb alkalmi ajándék Né-methy „platinotypia” arképei.

A szanatórium-est első próbája. Tisztelettel értesítetnek mindazon szereplők kik a főzsef főherceg szanatórium egyesület helyi fiókja által folyó hó 29-én rendezendő színházi előadásban részt vesznek, hogy ezen műkedvelői előadás első próbája hol-nap, kedden e hó 4-én délután 3 órakor tartatik meg a színház szinpadán, amelyen való szíves megjelenését tisztelettel kéri az elnökség.

Külföldi követelések köcsönös végrehajtása. A Wekerle Sándor elnökle-te alatt álló Középeurópai Közgazdasági Egye-sületet illeti az elismerés, hogy felszinen tartja azt a törekvést, amely a gazdasági jog egyenlő alapon való szabályozására irányul. Ma egész serege van azoknak az ítéleteknek, melyekkel a magyar állampolgár nem mehet túl a hazája határán. Itthon végrehajtható, de nem az — Ausztriában és Németország-ban. E két állammal szemben leginkább visszás ez az állapot, mert hiszen perendünk egyébként sokban hasonlatos és mindhárom ország jogbiztonsága oly fokon van, hogy egymás ítéleteit, általán közokiratait széles keretekben respektálhatnak. A Középeurópai Közgazdasági Egyesületek most január elején Bécsben fognak egybegyülni és kiküldöttjeik útján megvitatják azokat a szempontokat, melyek majd a készülő nemzetközi szerző-dések létrehozatalánál tekintetbe fognak jönni. A magyarok részéről egy nagyszabásu előadói munkát könnyíti meg a nézetek tisztázását: az Egyesület felkérésére Magyar Géza budapesti egyetemi tanár, a josi kar dékánja készítette ezt. Ezenkívül felkéri Wekerle Sándor miniszterelnök, mint a Középeurópai Közgazdasági Egyesület elnöke főszakembert, hogy a Bécsben tartandó nem-zetközi értekezleten képviseljék a magyar álláspontot. A 15 delegátus névsora a követ-kező: dr. Plósz Sándor nyugalmazott minisz-ter, dr. Téry Gusztáv igazságügyi államtit-kár, dr. Nagy Ferenc nyugalmazott állam-titkár, Gottl Ágoston kuriai tanácselnök, dr. Magyar Géza, dr. Pap József, dr. Pol-ner Ödön egyetemi tanár, dr. Fodor Ár-min kir. táblai bír., dr. Balkányi Kálmán, az O. M. K. E. titkára, dr. Engel Aurél, a Pesti Lloyd társulat főtitkára, dr. Kőnig Vil-mos, dr. Lévy Béla, dr. Wittman Erő ügy-védek, Bosányi Endre, a közgazdasági egye-sület titkára. A konferencia három napig fog tartani.

— **Atlétikai verseny Debreczenben.** Az akadémiái atlétikai klub országos birkozó versenyt rendez Debreczenben, melynek költségeire segílyt kért a várostól. A tanács mai ülésén 200 koronát utalt ki az egyesületnek.

— **Részegen a kisvonal előtt.** Farkas János napszámos az ünnep örömeire alaposan felöntött a garatra. Részeg állapotában aztán mindenáron a kisvonal elé akart feküdni. Többször megkísérelte ezt a veszedelmes játékot, de szerencsére a rendőrök mindig idejében észrevették. Végül is bekisértek a büntető osztályhoz, hogy valahogy kárt ne tegyen magában. Farkas János, mikor mámorát kialudta, szabadon bocsátották.

— **A polgári-kör** bírelmező bizottsága tegnap este tartotta utolsó ülését, melyen a szerda esti táncmulatság sikere érdekében tették meg a végső intézkedéseket. Gondoskodtak a terem díszítéséről, táncos fiata/ságról, pompás női táncrendekről, meg sok efféle kellemes dolgokról. Holnap este már vizuális, ropogós táncoktól lesz hangos és hangulatos a Bika díszterme.

— **Nagy vasúti katasztrófia.** Trentonból (Missouri) táviratozzák: A kaliforniai exprezsvonat az állomás közelében kisiklott és felborult. Két Pullmann-kocsi oly gyorsan tüzet fogott, hogy több utas a lángokban meghalt. Összesen öt ember szenvedett tüzhalt. Kilenc ember többé-kevésbé súlyos sebesüléseket szenvedett.

— **A zenekonzervatórium első hangversenye.** A P. Nagy Zoltán igazgatása alatt álló zeneiskola f. hó 31 én tartja első hangversenyét az „Arany-Bika” szálló dísztermében. A műsor a Mozart, Beethoven, Gounod, Viotti, Gade és Mendelssohn műveiből van összeállítva. Zongora, hegedű, ének és orgona-solon kívül ének- és zenekari számok lesznek. Az intézet vezetősége a tanév folyamán mintegy 12-14 hangversenyen mutatja be az összes tanítványok előhaladását. A januári hangverseny programját a napokban közöljük.

— **Nagy ékszerlopás Búdszentmihályon.** Búdszentmihályi tudósítónk telefonozza, hogy ott óriási ékszerlopásnak jöttek a nyomára. Tegnapelőtt egy ottani ékszerkereskedő üzletét az éjszaka folyamán több veszedelmes tolvaj feltörte s onnan több ezer korona értékű ékszereket vittek el. A következő napon a búdszentmihályi nagykorcsmába lörték be, ahonnan 20 korona készpénzt s árukat vittek el. A csendőrség kinyomozta a tolvajokat Torma Márton és Szünyogh Sándor közveszélyes csavargók személyében. Az ékszertolvajokat holnap beszállítják a debreczeni királyi ügyészségi fogházba.

— **Ellopták az óráját.** Erzékeny kár érte Fülöp István Vendég-utca 18. sz. a'atti lakost. Az elmúlt éjjel kissé mámorosan igyekezett a lakására, utközben ismeretlen tettes 140 korona értékű arany óraláncát és ezüst óráját kilopta a mellényzsebéből. A rendőrség megindította nyomozást.

— **Lezuhant repülőgép.** Prágából táviratozzák: Mintegy százezernyi közönség előtt szállt fel tegnap Wright tanítványa Goubert. Rövid szállás után, amelynek folyamán a repülőgép 30 méterig jutott, ingadozni, majd súlyedni kezdett és a bekerített hely területén kívül a szántóföldre esett. Goubert nem sebesült meg, készüléke is csak jelentéktelennül rongálódott meg. Az egész légi ut mintegy másfél percig tartott. Goubert kijelentette a baleset okát illetőleg, hogy a Prágában kapható benzin az ő motorjára nézve túlságosan nagy specifikus súlylyal bír. Goubert reméli, hogy január 6-án ismét felszállhat.

— **A nap halottai.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: öz. v. Bucsai Györgyné ref. 82 éves, Darózi Sándor ref. 74 éves, Porkoláb Lajos ref. 5 éves, Gáll Józsefné ref. 61 éves, Kozma Tivadar r. kath. 2 óra, Koroknai Imre ref. 1 napos.

— **Csudaszép és szolid a Petőfi-téren** létesített új „Nemzeti Kávéház” ahol mindennap Veres Tóni zenekara hangversenyezik.

— **Gumi különlegességek** Györfy Testvéreknél Piacz-u. 30.

— **Orlasi választók** van téli férfi, fiú és gyermekruhákban a kistemplom melletti saroküzletben Grünfeld Adolf és Társánál

— **Hol sörözzünk.** Csakis a Markus Jenő Dreher-sörözősarnokában. Egész nap friss csapolás. Korona sör és Bach fekete sör, nagyválasztéku Zóna reggelik és mesés Délutáni uzsonnák. Hegyi bor literje 36 krajcár.

FŐVÁROSI BAZÁR

Legszébb tombola-fárgyak. Simonffy-utca 1. sz.

Közgazdaság.

Terménytözsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1909. dec. 31.

Készáru 5-ig drágább.		
1910. októberi buza	11.84	11.85
májusi buza	—	—
1910. áprilisi buza	14.07	14.08
májusi roza	—	—
1909. októberi roza	—	—
1910. áprilisi roza	9.88	9.89
1901. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.61	7.62
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.66	6.67
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Uj üzlet!

Ha még nem győződött meg, hogy hol vásárolhat **I-ső rendű tartós cipőket**, akkor keresse fel a

Hazai cipőraktárt

a hol legolcsóbban és legjobban vásárolhat, **Piacz utca 34.** (közvetlen a posta mellett), ahol cipők csakaszaját műhelyében készülnek. Megrendelések a legjobb kivitelben eszközöltetnek.

Tolnai Dániel

Debreczen, Piacz-u. 49

Legnagyobb cipőraktár.

Cipők minden időnyre legjobb minőségben.



Törvénykezés.

A nyiracsádi gyilkos a fogházban. Megemlékeztünk részletesen arról a borzalmas gyilkosságról, amely Szilveszter előtt való napon történt a halápi határban, ahol

Korbeák nyiracsádi béres, tiz krajcsárért agyonütötte társát Szücs Ferencet. A gyilkos legényt ma beszállították az ügyészségi fogházba. Holnap pedig kifogja hallgatni Tóby vizsgálóbíró.

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(5.) Irta: Vértesi Arnold.

Ugyan édes barátom méltóztatott-e már értesíteni azt a fiatal urat, a ki nevelői állást keres. Hogy is hívják?

A ragyogó kövér uri ember úgy tesz, mintha a tömérdek név közt nem jutna eszébe, ámbar a valóságban bámulatos emlékező tehetséggel bír.

A birkaképu fiatal ember segítségére érkezik főnökének. Főlüt egy óriási nagy könyvet, mely az író állványon fekszik s kiolvassa belőle:

— „452. szám, Fodor Gyula tanárjelölt”

— Igenis az, — erősíti a főnök ur. — Fodor Gyula igen csinos, derék, művelt fiatal ember Éjnye no, hogy nem jutott mindjárt eszembe a neve! De nem czoda, annyi tömérdek közt. Mert mindenkiről gondoskodom. Mindenkiről.

A fal körül ülök arca annyi reményt, annyi bizalmat fejeznek ki s még az öreg hektikus is oly hálásan és oly sóvárogva tekint ki ki a káláha mellől a sarokból, hogy az Aranyhegyi ur fényes kövér arca a tömérdek jöteett öntudatától még fényesebbnek látszik.

— Kitérő helyet öveztem neki — dicsekszik a derék jötevő, — nagyszerű helyet Nem méltóztatott még értesíteni róla? — fordul a birkaképu irnokhoz.

— Még nem volt itt mal

— Méltóztatás-ék csak hozzám beküldeni, — utasítja irnokát a nyájas kövér ur.

S ragyogó zrezával, mellőtjével, gyűrűvel és minden egyéb fénylő holmijával egyetemben ismét eltűnik a zöldfüggönyös üvegajtó mögött.

A birkaképu irnok megint munkájához lát s terítgeti maga elé a negyedrétű, nyolczadrétű levélpapírosokat és formálgatja a szép gömböjű betűket. Csöndesen sóhajtoznak vagy izgatottan fészkelődnek székeiken a falak körül ülők. Az öreg hektikus még mindig fázik a sarokban s még most sem bírta megmelegíteni fagyos kezeit, bár a vaslánya oldala már izzó vörös s a többiek törülgetni kezdik homlokukat és odább húzódnak.

Közben-közben nyílik e külső ajtó. A szoba jól megtelt már néppel. Végre megérkezik a nevelői állást kereső fiatal ember is. A birkaképu irnok azt is leülte a szokott módon: „tessék helyet foglalni”; aztán elmondja neki a főnök ur üzenetét.

Az ifju csak fejével bólint s szóltan leül a sarokba az öreg hektikus és egy kaczeran öltözködött, erősen berizsporozott, már nem igen fiatal, de még eléggé csinos gouvernanté közé. Irigy szemek tekintenek feléje a szoba minden oldaláról; de a szerencsés ember arczán nem tükröződik egyéb, csak a várakozás nyugtalansága. Ugy lát-szik, mintha nem örülne a „kitérő helynek”, melynek elnyeréséért már két hét óta futkos ide. E pillanatban felmerül lelkében az a gondolat, hogy e nevelősködés ismét elvissz pár évet életéből, De az alatt megtakaríthat egy kis pénzt s szerezhethet magának állandó, biztos alkalmazást.

Mundezt, melyet már annyiszor meghányt-vetett elméjében, most újra meghányja-veti. Szóltan harapdálja ajkait s homlokán a szemöldökök közt összehúzódik egy pár függélyes redő. Csak szórakozottan felel a köhéselfő öreg hektikus bátortalan kérdésére s nem veszi észre másik szomszédja nagyon is bátor és sokat mondó pillantásait. A kaczer gouvernanterak keztyűjét kell lehágni végre s a földre ejteni, hogy a fiatal ember figyelmét magára vonja.

Akkor aztán fölemeli az ifju a leejtett

kezűt; de meg azt a mosolyt s azt a pillantást, melyjél a gouvernante a „köszönöm” szót ki-éré, sem akarja megérteni az a nagy mamlás s a kisa szony ajkát bigygyeszítve, boszusan elfordítja fejét.

— Na, te ugyan nem fogsz nagy hódításokat tenni a nők közt, — gondolja magában guyyosan.

S hálásabb tárgyra szögezi gyújtó pillantásait, egy hegyesre kipödört bajuszu, rövid kecskeszakállu, fészes, szük keztyűbe szorított nagy kövér kezű, folyvást czvikkérel vagy óraláncával játszadozó fiatal dandyra a szoba tulsó oldalán, ki széles husos képével, föltűnő divatos ruháival mintegy kivált e sok kopottas, szegényes, sovány, sápadt ember közül, kik Aranyhegyi ur irodáját beöltötték.

Ha rátekintettél e szemlén kérkedőre, szinte ajkadon lebegett a kérdés: hát ez mit keres itt? Ennek sincs kenyere? Nincs bizony. Egybőkét némely ember nem is éri be a mindennapi kenyérral, hanem pecsenyét is akar hozzá. Es Aranyhegyi ur azzal is szolgál.

Oh! ha Aranyhegyi ur beszélni akarna, az ő diskrét mosolyával, az ő édes hangján, sokat tudna mondani divatos, elegáns fiatal emberekről, kik ide jönnek „magasabb” alkalmazást keresni. Az a dady is „magasabb” alkalmazást keres, legörömbesebb, mint útkár vagy felolvasó val mely éltebb gazdag hölgyéi.

Aranyhegyi ur azon is tud segíteni. Oh! ő sokat tapasztalt, világlátott férfi, ki semmin sem ütközik meg. Az ember úgy igyekszik boldogulni a világon, a hogy tud. Ő maga is átment mindazon az iskolán, melyen átmennek most azok, kik irodáját látogatják. Ő is megtanulta azt, mi a kopálás és a fázás, ő is didergett vékony, kopott kabáiban tél közepén, járt lyukas csizmában, hóban, sárban, kőrmöggetett pár garasért fütet en szobában, meggémberedett ujjakkal, lemasolando iratokat, szaladozott lezkek után, tanítványokat hajhászva és sehol nem találva, nevét is megváltoztatta, Goldbergerből Aranyhegyi lett; de a szerencse még sem akart rá mosolyogni. Hitét is elcseserte egy kis pártfogásért, zsidóból keresztényen lett s keresztényből szívesen lett volna megint zsidóvá, ha azzal könnyíhet sorsán.

Végre talált egy vén asszonyt. Egy leánynevelő-intézetben, hová mint nyelvmester bejutott, a nyira megnyerte az intézet tulajdonosnőjének kegyét, hogy az kéz volt férjhez menni hozzá. Az ötven évhez közel álló nő a nem egészen harmincz éves fiatal emberhez. Aranyhegyi ur azonban nem habozott, megragadta azt a szerencsét. Jobb szeretett a biztos kikötőben fűyölni, mint tovább hanyatni magát az élet hullámozó tengerén.

Az intézet dusan jövedelmezett s a vén asszonynak egy kis féloraoktó toképenze is volt. Aztán nem is fog örökké élni.

(Folytatjuk.)

1476—1488. v. k. szám.

1909.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1213/7 és V. 2267-2—1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Neu ánder K. és Testvére és a Magyar törlesztési bank részére 224 és 800 kor. — fil. tőke, ennek esedékesség napjától számítandó 5 és 8 százalékos kamatai és az eddig összesen 230 kor. 66 fill. perköltség erejéig 1908 évi nov. 7 és 1909. évi július hó 16-án bíróság le és felülfoglalt és 2012 koronára becsült butorok, könyvek, vaspénzszekrény, zongora és egyéb ingóságok **1910. évi január hó 4 én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Piacz-utca 71. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendelietik.

Debreczen, 1909. évi nov. hó 30 án.

Bódogh Zsigmond bírói kiküldött.

Aláírási felhívás.

Debreczen sz. kir. város és vidéke t. közönségének szives tudomására hozzuk, hogy

JELZÁLOG és HITELBANK mint szövetkezet

cég alatt korlátol felelősség alapján álló szövetkezetet alapítottunk, mely céljaul tűzte ki **olcsó hitelnyújtás** által a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istapolását. A szövetkezet 5 éves évtársulatot alakít,

heti 50 fillér törzsbetéttel, s működését 1910. évi január hó 1 én hivatalos helyiségében **Piacz-utca 30. szám alatt,** (Ungvári ház) kezdi meg.

Az igazgatóság:

- | | | | |
|--|---|--|--|
| Dr. Láng Sándor
orvos, elnök, | Berényi Lajos
máv. főfelügyelő alelnök. | Turali Frigyes
üggy. igazgató. | Dr. Tóth János
ügyvéd, jogtanácsos. |
| Blattner Gyula,
Groszmann Ignác,
Lukács Soma | Gillic Sándor
Kiss Ignác,
Szikszay Géza,
Urbanovics Miksa. | Goldberger Adolf,
Lukács Izidor,
Tóth Lajos, | |

Felügyelő-bizottság:

- | | | | |
|----------------|------------------|---------------------|---------------|
| Szilágyi Jenő, | Bisothka István, | Hj. Ganofszy Lajos, | Kormos Gyula. |
|----------------|------------------|---------------------|---------------|

Aláírás eszközölhető bármely igazgatósági vagy felügyelő bizottsági tagnál.

Olcsó szabadalmazott beton, tömbös csöves oszloppal



sodronykerítések
és szabadalmazott
szőlőlugas
oszlopokat

készít:

Neubauer János
sodronyműyáros
DEBRECZEN,
Kéttmalom-utca 4.

Hívánatra képes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve.

Csemege alma egészséges, válogatott, szép, arós, téli fajok: Parmen, Jonathan, Belflor, Tőökbálint, Rozmaring, Szercsike és Batul legnemesebb fajokból vegyesen öt kilos postatozárral 3-50 ötven kilós ládával **25 koronaért** száz kilós ládával **45 koronaért** gombosan, lelkiismeretesen és szavatolt fagymentesen csomagolva szállítja utánvétellel **Szeless Pál** Nagymarosou, Hont megye.

BUTOR.

LEFKOVITS JAKAB

butorhereshedő, asztalos, kárpitos és díszítő **DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1. szám.**

Óriási választék mindenféle butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfi-szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék

azonnal készen.

Legszolidabb bevásárlási forrás. — Jutányos és pontos kiszolgálás.

Kellő biztosíték mellett

részletfizetésre

is kapható.

Dr. Dralle

Ibolya-

MALATTINE.

— Gliczerin és méz gelét. Tubus K—80. és K 1.50. —

Nem zsíroz!

Eszményi bőrpoló **csodaszerű** hatással. Azonnal segít és a bőrt bársonypuhává teszi. A használatban tiszta és praktikus.

Mindenütt kapható.

Érdes és

M. Hoffmann & Co. felpattogzott bőrnek.
Tetschen A. E.

A feltaláló leányát



Szépsége érdekében

csinosan arra kell vigyázni, hogy szép puha, természetes és egészséges hajat kapjon, mert valódi szépség korpás és zsírosan fényes haj által eltorzító és a kopasz fej épen csunya. Gondolja meg a dolgot és aszerint cselekedjék, azaz használja csakis az.

Uhlmann Peru Tannin vizet

Temérdek dicséző elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sőt a legnagyobb körökből is.

Zsíros hajnak **veres** csomagolásban kérünk. Száraz hajnak **zöld** csomagolásban kérünk. Egyforma hatása, csak a száraz vagy zsíros hajnak épen jobban alkalmas. Üvegenként K. 2.50 és 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarországnak:

— **Vertriebesgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3.** —

Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerertárban és illatszerekkereskedésben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 8 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozóknál tessék választólevelet csatolni.

Betöltendő.

Pénztárosnő felvétetik a Harmathy antiquáriumban Fűvészkert-u. 14.

Német társalkodónő, ki zongorázik is, keres állást azonnali belépésre. Tudakozódnai Turai Farkas elhelyező osztályánál Debreczen Miklós utca 8.

Irodai alkalmazást nyerhet jó írásu, számlásban jártas nő. Kereskedelmi végzettek előnyben részesülnek. Csakis sajátkezü ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Adás-vétel.

Karácsonyi (ünnepi szám) hírlapok: Az Ujság Pesti Napló, Független Magyarország fölárban kapható a Nagy-féle tőzsdében Városház alatt.

Homoki faj boralmat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, hordó számra eladom Dr. Weisz Bernát Sziv utca 15.

Egy nagy ebédlő asztal, egy gyermekágy és néhány festmény olcsón eladó. József kir. herceg-uten 34.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás, A mai naptól kezdve minden hitelre és egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szűkségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászokban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti áraknál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Egy jókarban lévő férfi szabó gép jutányos áron eladó Arany János u. 19. emelet.

Csepplő garnitúrákat eladok és veszek Ehrenreich Sámuel Széchényi utca 44.

Mindenféle villamos berendezéseket helyben és vidéken olcsó árak mellett legnagyobb szakértelemmel rendez be

FÖLDVÁRI L.
Cégtulajdonos: Földvári Mór.
Debreceni első elektrotechnikai vállalat.
Kossuth utca 1. szám. — Telefon: 158.
Állások legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerezhetők be.

Eladó házak. Szechenyi utca 50. sz. ház 30,000 korona, a betéti tartozás vállalása mellett; Arany János utca 59. sz. ház, ára 30,000 kor, mely 6 év alatt fizetendő le, addig természetesen 5 1/2 kamat fizetendő.

Eladó a város belső területében fekvő Széchényi utca végén egy hold 260 □ olyan télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellékhatóságokból levő uri lakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezni: Turai Farkas tudakozó irodájában.

Weisz Ferencz épület és mű-butor asztalos
Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Legdivatosabb blousok, kötények, alsó szoknyák, férfi, női és gyermek fehérneműk leszállított áron beszerezhetők Márton Gyula üzletében Piac u. 9. Új harisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak.

Asztalosoknak való tiszta deszka eladó olcsón Czím a kiadóban.

1 db eredeti Singer varrógép eladó. Csillag utca 85. sz.

Lakás.

Egy szép nagy pincze-raktárhelyiség, száraz, világos, tiszta azonnal kiadó, értekezhetni Arany János utca 23. szám alatt.

Két szoba esetleg előszoba is, konyha, egyik butorozott, lehetőleg utcai a főtéren, vagy ahhoz közeleső mellék-utcán kerestetik. Cím a kiadóban.

Különféle.

Új női fodrász terem nyílt meg, modern villanyberendezéssel, ahol sampoing-mosás hajfestészet, ondulás és a legdivatosabb hajmunkák legszébben készíttetnek. Weisz Edéné Piac u. 38. az udvarban. Kifésült és vágott haját legmagasabb árban veszek.

A Kossuth-dalkör által rendezett szilveszter bátról valaki tévedésből elvitt egy M. L. jelzésű téli kabátot. Kérem sziveskedjék a collegiumi kapushoz vinni, ahol a kabát visszacserelelhető.

Középszkolai tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak Magos-u. 7.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint család ügyekben Krámer József.



Nincs többé szobafűst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít. Leszállított olcsó árak

Kapható Lukács Vilmos és Testvérénél Hatvan-utca 5.

Nagy csoda!

hogy sikerült egy óragyár termékének egy részét megszerezni és addig, míg a készlet tart, csoda olcsó áron árusítom. Serkentő óra 1.30 kr.

Finom lapos acél és nikkelt óra 3 fütől feljebb, női acél és ezüst órák, ugyancsak mindennemű fali órák csoda olcsón kaphatók

Gasparik F. Debreczen, Hatvan-utca 2. sz. Vidékre utánvétellel is. Kérem a észre vigyázzni.

Viszonteladónak árkedvzmény!

Női fodrász üzlet

Légszuszít berendezett fejmosó és hajszárító
Simonffy-utca 5. szám. (Fejpiacz.) Elvállal mindenféle hajmunkák készítését a legdivatosabb kivitelben, valamint alkalmi frizurák készítését.

Hajmunkákban nagy raktár és legolcsóbban beszerezhetők. Levágott és kihullott hajak megvételnek. Szives pártfogást kér

Özv. Czitrom Mórné női fodrász. Tanuló leányok felvétetnek.

5500 közjegyzői hit. orvosi és magán bizonyítvány igazolja, hogy a KAISER-féle mell-karamellák a 3 fenyővel

Köhögés

rekedtség, nyálkásodás, katarrhus, görcs és száma hurut ellen legjobban hatnak.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fill. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Máraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna és a Központi drogueriában. Ujfehértón: Tron Gyula gyógyszerésznél. Püspökladányban: Harsányi Lajos gyógyszerésznél.

Vászon, fehérnemű, asztalnemű, ágynemű, zsebkendő harisnya.

Menyasszonyi helynyek.

Donogán és Somossy cégnél Debrecen, Ristemplombazár

Kenyér-piacz!

Dégenfeld-tér.

Előre haladt időny miatt a mai naptól kezdve

Játék, diszmű és alkalmi ajándék tárgyakat

mélyen leszállított árak mellett árusítunk.

Párisi Nagy Bazár

Női kézi táskák, pénz, szivar és olgaretta tárczák nagy választékban olcsón kaphatók.

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Szímvá, fehérré és üdév teszi az arcot! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában, DEBRECEN.